

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8641

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — JUEVES 24 DE SEPTIEMBRE DE 1936

Santa Cruz, 7. Teléfono 157

## La Ciudad Imperial se encuentra a punto de caer en poder de las tropas del coronel Yagüe

### Radio Sevilla

#### CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 23.—Desde mañana comenzaré a hablar a las diez de la noche, como antes.

Lo que no es concebible es que Madrid se haya dejado engañar durante dos meses por unos cuantos cabecillas y no haya preguntado por las verdades de España.

Veamos la uniformidad de noticias lanzadas por la radio del Ministerio de la Guerra y del de Marina; ni para mentir se ponen de acuerdo.

El Ministerio de Marina dice que en un pueblo se han sublevado varios guardias civiles a la vez que el Ejército contra los marxistas.

Que nos están cogiendo en todos los sitios armamentos... Como en Maqueda y Torrijos... ¿no es verdad?

En el frente asturiano no ha sucedido nada de particular sino solamente algunos bombardeos hechos por los aviones marxistas a las tropas nacionalistas... que no quedarían ni para contar el número de bombas que los marxistas lanzan a todos los vientos.

En Caspe, dicen, nos atacaron por varias partes. Pero ¿qué resultó? Esa es la incógnita.

Que en Granada se han apoderado de un Sanatorio.

Creía que me iban a dejar en paz; pero hoy mismo he recibido una parte del comandante militar en Granada, que me dice que las

milicias socialistas están a muchísimos kilómetros de dicho Sanatorio y que no podrá ir a curarse ninguno para desgracia de ellos. Hace tiempo mandé que desalojasen dicho Sanatorio, lo cual se ha cumplido al pie de la letra; es decir, que en caso de que fuera verdad, se habrían encontrado con cuatro paredes.

En el Guadarrama nos rechazan por todas las partes, después de terribles combates.

En Navalperal nos hicieron, según esas verdades del ministro de Marina, cerca de sesenta muertos, y que los regulares quedaron todos heridos en el campo de batalla. Solamente hay un batallón en toda la Península que está a las órdenes del general Franco.

La última noticia bomba que lanza el ministro de Marina es que se han apoderado de un convoy nuestro compuesto por cien camiones. Nada, para alimentar a toda España.

El ministro de la Guerra dice que la aviación ha bombardeado Granada. Por lo menos es la millonésima vez que la bombardean; creo que no habrá piedra sobre piedra.

Que en Maqueda tuvimos que huir ante el ataque tan duro de los gubernamentales.

Que en León se han pasado al Gobierno de Madrid cien guardias civiles, dos baterías completas y numerosos campesinos. León, con todas sus provincias, está completamente en nuestro poder.

Que Oviedo fué atacada por los



Vista del Alcázar de Toledo tomada desde la puerta de Alcántara. Se puede apreciar la fortaleza que constituye el edificio. Por el lado visible se ve el desfiladero rocoso que termina en el río y pasando este por el puente se encuentra, en frente a una montaña casi a la misma altura de Toledo, donde aun existe un viejo castillo, del que solo quedan las paredes semiderruidas. En torno al Alcázar, por la parte no visible, está la población y para bombardear la fortaleza, seguramente, ha habido que echar por el suelo otros edificios.

Algunas emisoras decían ayer tarde que las tropas del coronel Yagüe habían entrado en Toledo, noticia que aun no ha sido confirmada, pero esperamos que de un momento a otro podamos satisfacer el anhelo que en estos momentos nos une a todos los buenos españoles, pensando en la Patria, indudablemente, pero, por ella, en los cadetes que se defienden como leones y que honran a España por España y ante el mundo.



Puerta y puente de Alcántara desde donde fué tomada la vista del Alcázar. Al fondo la montaña y el castillo—fortaleza antigua—mencionados más arriba.

marxistas, pero fueron repelidos por nuestras tropas. Gracias a Dios que nos reconocen una victoria.

En Navalperal nos han infligido tan gran derrota, pues hemos dejado en el campo de batalla nada menos que siete mil hombres, en números redondos. ¡Alto el carro, que no tenemos tantos hombres ahí!

El general Miaja será recibido con todos los honores como representante de Madrid en Valladolid. ¡Yo lo creo, vendrá andando sobre las aguas y se irá a conquistar la Gran Bretaña!

Ahora voy a decir las noticias oficiales y oficiales que me han llegado. Yo no miento. En el frente Noroeste siguió el

avance de nuestras tropas en toda la extensión de la línea que marcha sobre Bilbao. Una columna se ha apoderado del Valle del Aito (Andiebar) con los pueblos circundantes y se encuentra a cinco kilómetros del fuerte de Eibar. Los pobres bilbaínos esperan la llegada de la columna Fantasma que a todas parte va, pero nunca aparece.

Nuestros aviones han volado sobre Bilbao y mucha debe haber sido su sorpresa al darse cuenta de que no bombardeaban, pudiéndolo hacer con toda comodidad. Nosotros solo bombardeamos cuando lo exigen los objetivos militares y no a los indefensos; somos caballeros y no canallas.

Una columna se encuentra en Durango, apoderándose de los pueblos circundantes.

En el paso de Carriña hubo un combate entre los nacionalistas y los marxistas que se dieron a la fuga completamente desmoralizados. Las radios marxistas les aconsejan con desesperación que no rifan: un síntoma de la moral que tienen.

En Bilbao, según noticias que me han comunicado, ha comenzado el ataque entre los nacionalistas vascos y los marxistas. Mejor que mejor.

En el frente de Talavera hay un momento de reposo, dedicándose a

(Pasa a la página SEIS)

## Una iniciativa patriótica y plausible que será acogida con entusiasmo en Tenerife

### Señor director del periódico GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Ante la heroica resistencia de los cadetes de nuestra gloriosa Infantería, secundados por los beneméritos guardias civiles y los paisanos de Falange Española de Toledo, los españoles no debemos dejar pasar un momento más sin hacerles objeto preferente de nuestra admiración patriótica, y por eso, yo, el más modesto oficial de Infantería, y también hijo de Toledo, me atrevo a dirigirme a usted para que en ese periódico se dé a conocer esta iniciativa: Si fué de Tenerife de donde partió Franco para ponerse al frente del movimiento salvador, que sea también de Tenerife de donde salga el mensaje de admiración al Alcázar de Toledo, la Nunciatura de la nueva España, y que llegue a sus heroicos defensores el deseo de España de que para mantener constantemente grabado en su corazón el acto de valor que realizan, sea proclamado provisionalmente Himno Nacional Español el que hasta ahora es el de la Academia de Infantería.

Que el pueblo tinerfeño haga a la Junta de Defensa Nacional, por mediación del general Franco, tal petición, que lance el primer aviso, para que Castilla y Aragón, Extremadura y Andalucía, Navarra y Vasconia Asturias y Galicia, apoyen como espero esta iniciativa y muy pronto oigamos todos los patriotas que en el mundo entero por las notas marciales de su Himno, hecho nacional, se rinde público homenaje de admiración a los cadetes de Infantería en Toledo y al Alcázar, que no solo supo templar las almas de los que en ella vivimos para transformarnos en oficiales, que hoy son los que al frente de esos Legionarios y Regulares caminan siempre victoriosos a salvar a sus nuevos compañeros, sino que era tanta su grandeza, que desbordó su espiritualidad al exterior de sus muros, inundando de patriotismo a los toledanos, que hoy luchan como los cadetes en defensa de su Cuna Inmortal.

Por si tiene a honor publicarlo, le adjunto la letra del Himno de la Academia de Infantería, para conocimiento del noble pueblo tinerfeño.

Altamente agradecido, queda de usted su afmo. seguro servidor q. e. s. m.,

Narciso ARIZA GARCIA. Teniente de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra y a las órdenes del excelentísimo señor comandante general de Canarias.

Santa Cruz de Tenerife, 23 de septiembre de 1936.

### HIMNO DE LA ACADEMIA DE INFANTERIA

Ardor guerrero vibra en nuestras voces y de amor patrio henchido el corazón entonemos el himno sacrosanto del amor, de la Patria y el honor ¡honor!

De los que amor y vida te consagra escucha España la canción guerrera, canción que brota de almas que de labios que han besado tu bandera. De pechos que esperaron anhelantes

besar la cruz aquella que formaba la enseña de la Patria y el arma con que habían de defenderla. Nuestro anhelo es tu grandeza, que seas noble y fuerte y por verte temida y honrada, contentos tus hijos irán a la muerte.

Si al caer en lucha fiera ¡ven flotar! victoriosa tu bandera, ante esa visión postera orgullosos morirán.

Y la Patria, al que su vida ¡le entregó! en la frente dolorida le devuelve agradecida el beso que recibió.

El esplendor y gloria de otros días tu celestial figura ha de envolver, pues aún te queda la fiel Infantería,

que por saber morir, sabrá vencer. Y volarán tus hijos ansiosos al combate, tu nombre invocarán.

Y la española sangre derramada y la enemiga sangre en su espada, tu gloria y tus hazañas cantarás. Y estos que en la Academia toledana

sienten que se apodera de sus pechos, con la épica nobleza castellana, el ansia altiva de los grandes he-

chos. Te prometen ser fieles a tu Historia y dignos de tu amor y de tu gloria.

\*\*\*

GACETA DE TENERIFE se adhiere de todo corazón a la iniciativa del señor Ariza y García, y nuestro pueblo, sin duda alguna, la secundará con entusiasmo patriótico. Todo lo que se haga para enaltecer a los héroes del Alcázar de Toledo nos parecerá poco en Tenerife, pues nos consta que todo el pueblo comenta emocionado el heroísmo sobrehumano de nuestros cadetes españoles. Con ellos solos, con su digna actitud, que atrae la atención del mundo civilizado, bastaría para enardecer a los hijos de España y llevarlos al frente de combate por su gloriosa reconquista libertadora. ¡Viva España, vivan los valientes del Alcázar!

### RESUMEN DE NOTICIAS

#### LA IMPERIAL CIUDAD

Ya ha llegado la confirmación oficiosa de la toma por nuestras tropas de las importantes poblaciones de Maqueda y Torrijos. Importantes más que nada por las defensas que en ellas acumularon los marxistas, cuyas obras de fortificación fueron dirigidas por el general Masquelet. El ímpetu de los asaltantes fué tan arrollador y decisivo que diríase que el corazón de cada asaltante también estaba "motorizado" al avanzar hacia el enemigo con el tórax desnudo, "el cuchillo entre los dientes" y el pensamiento inicial puesto en España.

Aparte de la significación estratégica de Toledo, que no puede quedar a retaguardia, ocupada por los rojos, en la marcha sobre Madrid, hay una causa de orden histórico y sentimental que tampoco puede ser silenciada. En efecto, Toledo es sin disputa el pítreo relicario que guarda entre sus viejos muros, teñidos en las puestas de sol de púrpura imperial, toda la tradición que forjaron las picas de Flandes, las espadas de Pavia y las cadenas victoriosas de Túnez. Bajo los artesanos de su Alcázar el emperador Carlos V concibió el ensueño imposible de dominar al mundo, conformándose luego con la soledad ascética de Yuste. En aquella misma época, junto a sus arcadas gloriosas resonaron las heráldicas noticias de la conquista de Méjico por Hernán Cortés y la del Perú por Pizarro, el porquerizo de Trujillo, y el fabuloso descubrimiento de las aguas dulces del Amazonas por el intrépido Orellana. En fin, en ese Alcázar incommovible a la dinamita y al tiempo, fué donde no se puso el sol en una época de nuestra accidentada historia, que según el conde de Artañ, —permítasenos la insistencia en la cita—, "causa vértigos el recordarla" por su extensión geográfica, profundidad política y elevación espiritual.

Pues bien, en ese Alcázar, tantas veces insigne, donde cada sillar de sus torreones es ejemplo vivo y estímulo paternal tan fuerte para los que de ella hicimos nuestra casa solariega, bajo la advocación de las negras águilas de los estandartes del César, rematando sus al-

menas, que no podemos abandonar indiferentes a su suerte incierta a ese puñado tenaz de cadetes, cada día más heroicos porque están impregnados de las elocuentes enseñanzas de sus aulas militares, a las que también asistió, aunque parezca mentira, ese renegado y traidor coronel Asensio Torrado, cuya fracasada actuación para incendiarlo ha merecido la unánime repulsa de todas las naciones extranjeras.

Se defienden tan bien los muchachos, y es tan alta y resonante la trascendencia de esa nueva gesta, que desde las Galias al Brasil ha levantado ya un rumor admirativo de selva. Es como si las páginas de la historia de España, vueltas por los vientos salados del Océano, quisieran recordar al mundo lo que fuimos y aun somos capaces de hacer por libertar otra vez a la civilización, según el orador magnífico, de las garras satánicas de los que solo luchan por llenar el "saco de la merda", como le llamó al abdomen en forma cruda y sublime el Dante Alighieri, el inmortal cantor florentino.

En esta reconquista Toledo, la imperial ciudad, no sólo significa el logro de un objetivo militar, con ser éste muy importante por las causas al principio expuestas. Representa sobre todas las luchas y afanes de la actual contienda recuperar tras una estela de sacrificios y de sangre en las llanuras de la mancha, el espíritu racial de Don Quijote y los inolvidables lugares donde los soldados caen estóicamente todos los días por España.

Razón tienen los poetas. ¡Qué pobre vas a quedarte madreíta nuestra, que rendida en la tierra junto a Portugal, estás atravesada por las siete dagas del dolor! ¡Qué exangüe vas a quedarte después de la sangre vertida, acaso más exangüe que cuando paristes con gritos—según el maestro Unamuno—, tus veinte hijas de América! Mas no te importe, madreíta nuestra, y dalo todo por bien empleado porque con ello habrás conseguido salvarte a tí misma, que es lo mismo que salvarnos a todos los que desde niños te amamos con filial y angustioso frenesí.

# Ecoss de sociedad

## VIAJES

Han llegado de Las Palmas el comerciante don Juan Rodríguez Quegles y don Juan Bethencourt del Río.

También ha llegado de la vecina isla, el maestro nacional don Alfredo Martín Vera.

Llegaron de Las Palmas, don Alberto Hentsch, don Alexandre Bremer, don Valentín Alma, don Andrés Orsay, doña Ana Schmidt Hiller, doña Isabel Brito González, doña Carmen Pérez Santana, don José Bazzochi Hernández y doña Pino Cárdenas Alonso.

Ha llegado de Las Palmas el aviador alemán don Otto Brit.

Asimismo llegaron de Las Palmas, doña Dolores Alonso Hernández, don Manuel Espino Alonso, don Pablo Cristo, don Adolph Jhon e hijos, don Domingo Domínguez Martín, don Manuel Ramos

Estévez, don Benito Díaz Gil, don Sixto Fuentes Suárez, don Marcelino Cedrés Franquis y don Juan Chamarro Franquis.

## NECROLOGIA

En Bremen (Alemania), donde residía, ha dejado de existir el respetable señor don Heinrich Waechter, persona que vivió algunos años en esta capital, siendo un gran admirador de las bellezas de nuestra isla.

El finado contaba con numerosas amistades en esta capital, entre las que su muerte ha sido muy sentida.

Con tal triste motivo hacemos presente a su familia, y en especial a su hija, doña Hanna Waechter, y a su hijo político, nuestro estimado amigo don Adolfo Wildpret, gerente de la Casa Dan Wulle. la expresión de nuestra sincera condolencia.

## EN LA CONCEPCION

### Misa en acción de gracias

Por el feliz arribo del vapor "Dómine"

El sábado de la actual semana, día 26, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, de esta capital, a las ocho y media de la mañana, se dirá en el Altar de Nuestra Señora del Carmen una Misa rezada en acción de gracias por el feliz arribo a Vigo del vapor "Dómine", con las tropas expedicionarias de Tenerife y Las Palmas.

**Pro-phy-lac-tic**  
Derm-Grip

EL CEPILLO MAS CONOCIDO DEL MUNDO

### Medias americanas marca "WELDREST"

Si desea vestir con elegancia solicite la media de alta calidad americana marca WELDREST, garantizándole que una vez la conozca será nuestra mejor clientela. No olvide la marca WELDREST.

Venta: "Au Petit Paris", Valentín Sanz, 10; "Novelty", San Francisco, 5.

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PENAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES**  
29 de agosto.—AVELONA STAR.  
5 de septiembre.—STUART STAR  
11 de septiembre.—AVILA STAR.  
19 septiembre.—SULTAN STAR.  
3 de octubre.—RODNEY STAR.  
9 de octubre.—AVILA STAR.  
17 de octubre.—AFRIC STAR.  
23 de octubre.—ALMEDA STAR  
31 de octubre AVELONA STAR.  
NOTA.—Los vapores "Avila Star", "Andalucía Star" y "Almeda Star" hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa y Boulogne.

**PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR**  
28 de agosto.—ANDALUCIA STAR  
4 de septiembre.—AFRIC STAR.  
11 de septiembre.—ALMEDA STAR  
18 de septiembre.—AVELONA STAR  
25 de septiembre.—STUART STAR  
8 de octubre.—SULTAN STAR.  
9 de octubre.—ANDALUCIA STAR.  
23 de octubre.—RODNEY STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).  
Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado, 103.—Sta. Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

## En el Circulo de Bellas Artes

### Los pintores Bonnin y Aguiar y las suscripciones patrióticas

El comandante de Artillería e Ilustre acuarelista tinerifeño, don Francisco Bonnin, hizo entrega a la Comandancia Militar de doce de sus famosas acuarelas con el fin de ingresar el producto del sorteo de las mismas en las suscripciones patrióticas abiertas en esta capital.

A esta iniciativa se sumó nuestro laureado pintor José Aguiar, regalando tres de sus óleos con igual finalidad.

Con estas obras se abrirá una Exposición mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, en el Circulo de Bellas Artes, cedido galantemente por su Junta de Gobierno.

Antes de la apertura, el referido artista Aguiar nos dejará oír su vibrante palabra en una interesante charla en la Sala de Fiestas, ejecutándose para amenizar este patriótico acto, la Polonesa Militar de Chopin y el cuarteto imperial de Haydn.

Este espectáculo, que será público, ha de verse muy concurrido, y el resultado corresponderá de seguro con creces a la simpática iniciativa del señor Bonnin.

José Aguiar aprovechará esta ocasión para exhibir, aparte, su última obra, recientemente pintada en Tenerife: un magnífico retrato mural del arquitecto don José E. Marrero Regalado.

**PHILIPS**  
LA ULTIMA PALABRA EN RADIO  
Triana 132 Las Palmas  
Capitán Galán 41 Santa Cruz de Tenerife

## Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Juan Pérez Delgado, de 48 años, domiciliado en Regla, 15, de cólico intestinal.

Hortensia de la Rosa González, de 16 años, domiciliada en el Rosario, de dos heridas punzantes en el pie derecho; leve, salvo complicaciones.

Antonio García Arteaga, de 29 años, domiciliado en la calle Cruz Verde, de lipotimia.

Carmen Sabina, de 35 años, con domicilio en Regla, de histerismo.

José García Galván, de 9 años, domiciliado en Molino, de herida contusa en la región parietal derecha; leve.

Pedro Melián, de 25 años, domiciliado en Iriarte, de herida incisa en el dedo medio de la mano derecha; leve.

José Dorta, de 22 años, domiciliado en Ferrer, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha; leve.

## CELSE FERNANDEZ.-Médico

Profesor del Instituto RUBIO (Madrid)

Diplomado de las Maternidades "Santa Cristina (Madrid) y Tarnier y Baudelocque (París).

Cirujía de la especialidad Hospital Broca (París) y Frauenklinik de Dresden (Alemania).

Consulta diaria de 9 a 1 y de 5 a 7.  
Jardín María número 9. — Teléfono 2-5-8.

## Mapas de España

en cartulina de 33 por 49, al precio de 1'50 pesetas

De venta en estancos y librerías

Para pedidos a Cabrera Benitez, Sol, 47, Tenerife. Precio especial a estancos y librerías.

**MANUEL F. FERIA**  
APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUM. 362  
SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viveres y provisiones en general  
Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres,  
Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc.  
Suelas y demás materiales para el calzado  
BARRANQUILLO, esquina a NORTE

## Entrada y salida de buques

### Nuestro puerto

#### Vapores llegados ayer

"Ingo", alemán, de 2.362 toneladas, procedente de Hamburgo, con carga general; consignado a Ahlers.

"Viera y Clavijo", español, de 500 toneladas, procedente de Arrecife y escalas, con carga general.

#### Vapores llegados ayer

"San Miguel", balandro español, de 94 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.

"María Bonmati", balandro español, de 42 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.

"Guanahinerie", pallebot español, de 21 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general; consignado a Molowny.

#### Vapores despachados ayer

"La Palma", español, para Santa Cruz de la Palma, en tránsito.

"Viera y Clavijo", español, para Valverde y escalas, con carga general.

"Ciudad de Mahón", español, para Arrecife y escalas, con carga general.

"Ingo", alemán, para Duala y escalas, con pescado seco.

"Aguila de Oro", para Las Palmas, con un cargamento de abonos.

#### Vapores despachados ayer

"San Miguel", balandro español, para Las Palmas, con carga general.

"María Bonmati", balandro español, para Las Palmas, en lastre.

"Guanahinerie", pallebot español, para Las Palmas, con carga general.

## Aviso

La Perfumería Costa Azul, que tan favorable acogida obtuvo del público tinerifeño, lamenta mucho manifestarle que ante la imposibilidad de recibir sus excelentes productos de Valencia cierra su detalle hasta que se reanude el servicio con la Península y se normalicen las comunicaciones.

Por medio de la prensa se anunciará su nueva apertura cuando sea posible.

**CABAÑAS Y CARVAJAL**—El mejor cigarrillo de la Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—Nuestra Señora de la Merced; Andoquío, Tirso, Félix, Pafnuccio, Eufemia y Gerardo, mrs.; Rústico, obs.; Geremano, ab.; y Dalmacio, cf.

Santos de mañana.—Cleofás, Herculano, Fermín, Pablo, Tata, Sabiniano, Máximo, Rufo, Eugenio, Bardoniano y Eucarmo, mrs.; Anatalón, Lupo, Anacario, Solemnio y Principio, obs.; Aurelia y Neomisa, vgs.; y Formerio, mr.

### CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Viernes 25.—Misa rezada a las siete y media.

### Dando las gracias

La Comisión de Damas organizadora de la función benéfica que se celebró en el teatro Leal, de La Laguna, se ha acercado a nuestra Redacción para rogarnos hiciéramos público el profundo agradecimiento que guardan a todas aquellas personas que coadyuvaron a que el espectáculo sobrepasase en extremo el éxito que la citada Comisión esperaba.

De igual manera que agradece la Comisión el trabajo aportado por los variados elementos, tanto artísticos como materiales, quiera hacer extensivo su reconocimiento al público, que con su presencia llenó totalmente el teatro Leal.

Por último, la referida Comisión de Damas agradece el rasgo pa-

### Parroquia de San Francisco de Asís

Viernes 25.—A las ocho, Misa rezada al Sagrado Corazón de Jesús.

A las ocho y media, Misa cantada, por el alma de don José Trujillo Santos (q. e. p. d.).

### Iglesia del Pilar

Viernes 25.—Misa a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, Lectura, Visita, Rosario, Preces por las necesidades de España y Bendición con el Santísimo Sacramento.

**LUIS FERNANDEZ GONZALEZ**  
MÉDICO  
Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12  
Castillo, 70.-Teléfono 1370

tríotico de los empleados del teatro, que cedieron su haber ese día en favor de la causa que con dicha función se perseguía.

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

SERVICIO INTERINSULAR  
SALIDAS DURANTE LA SEMANA DEL 21 AL 27 DE SEPTIEMBRE DE LAS PALMAS

Lunes 21.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 12 para Tenerife.  
Martes 22.—Vapor VIERA Y CLAVIJO, a las 24 para Tenerife, Palma, Valverde y Gomera.

Miércoles 23.—Vapor LA PALMA, a las 12, para Tenerife y Palma.  
Miércoles 23.—Vapor CIUDAD DE MAHON, a las 20, para Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.

Jueves 24.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 12, para Tenerife.  
Jueves 24.—Vapor ROMEU, a las 24, para Tenerife.

Viernes 25.—Vapor CIUDAD DE MAHON, a las 18, para Tenerife, Palma Gomera y Valverde.  
Sábado 26.—Vapor "CIUDAD DE MELILLA, a las 24, para Tenerife.

Domingo 27.—Vapor VIERA Y CLAVIJO, a las 22, para Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.  
Domingo 27.—Vapor LA PALMA, a las 24, para Tenerife, Puertos de la Gomera y Santa Cruz de la Palma.

Lunes 21.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 24, para Las Palmas.  
Martes 22.—Vapor LA PALMA, a las 24, para Las Palmas.

Miércoles 23.—Vapor CIUDAD DE MAHON, a las 11, para Las Palmas, Arrecife, Puerto Cabras y Gran Tarajal.  
Miércoles 23.—Vapor VIERA Y CLAVIJO, a las 22, para Palma, Valverde y Gomera.

Miércoles 23.—Vapor LA PALMA, a las 24, para Santa Cruz de la Palma.  
Jueves 24.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 24, para Las Palmas.

Viernes 25.—Vapor LA PALMA a las 24, para Las Palmas.  
Sábado 26.—Vapor CIUDAD DE MAHON, a las 22, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

Domingo 27.—Vapor CIUDAD DE MELILLA, a las 24, para Las Palmas.

El mejor purgante  
**AGUA DE CARABAÑA**  
Depurativas. Antibiliosas  
Antiherpéticas  
Medicinal y de tocador. **JABON DE SALES DE CARABANA** El mejor para las afecciones de la piel.  
PASTILLA: pequeña, 0'80 grande 1'25. Pedidos: Hijos de R. J. Chavarri-Montera 50, Madrid. De venta en perfumería y droguerías.

# La Noche Irlandesa

Cuenta lord Macaulay en su interesante "Historia de la Revolución de Inglaterra", que cuando en una mañana oscura y brumosa de diciembre marchó del Palacio Real, Jacobo II, sin conocimiento de su Corte, toda ella, y las personas sensatas de Londres, según se iban enterando se quedaron consternadas ante el hecho insolito. Obedientes a la legalidad y a los precedentes, no encontraban medios para resolver el problema que se les presentaba. El Gran Sello en cuyo nombre se administraba justicia, había desaparecido, y el jefe de las tropas irlandesas había licenciado a su gente.

Por otra parte, el populacho de Londres mostrábase desde algunas semanas antes, dispuesto a la turbulencia. La gravedad del caso unió por algún tiempo a las personas de recto juicio de la capital, dispuestas a afrontar los acontecimientos cuando la noticia llegara a las capas más bajas del pueblo. "En tales ocasiones—dice Macaulay—sucede siempre que el insecto humano, desquiciado por los ministros de la Religión y por los ministros del Estado, bárbaro en medio de la civilización, pagano en medio del Cristianismo, vive en la corrupción más completa física y moral en los sótanos y desvanes de las grandes ciudades, adquire de pronto terrible importancia". Y así sucedió aquella noche del 11 de septiembre del año 1688.

El populacho salió de sus guaridas en Londres y en algunos Condados incendió, saqueó, robó, insultó y hasta maltrató a algunas personas y a algunos sacerdotes católicos, pero, dicho sea en honor del pueblo inglés, no vertió otra sangre que la de los pobres venados que los señores tenían en sus parques y vedados de caza.

Pasó aquella noche, y el día siguiente de revuelta, contenida por los regimientos de guardia de Northumberland, mandadas por los principales oficiales del Ejército, a la sazón en Londres. Acaso fuera esta la primera fuerza regular y legítima que sostuvo en la capital la causa del primer Príncipe de la actual Monarquía inglesa.

"Terminó otro día de agitación, seguido de la noche más extraña y terrible que jamás había visto Inglaterra". A primera hora de la noche, la multitud desbordada cometió algunos excesos, pero fué dispersada fácilmente por el Ejército; parecía haberse restablecido la tranquilidad, cuando en este preciso momento empezaron a circular rumores alarmantísimos que venían de todos los puntos cardinales, que con la rapidez del rayo se esparcieron por todo Londres, anunciando que el Ejército Irlandés que su jefe había licenciado se acercaba por todas partes para degollar a los habitantes de Londres, de todas las clases, edades y sexos.

Los tambores de la milicia tocaban a generala; las mujeres gritaban y lloraban aterrorizadas; los padres, maridos, hijos y hermanos, corrían a armarse con espadas, mosquetes y picas; se establecieron fogatas por todas partes, se encendieron velas y hachones en las ventanas de las casas. Londres quedó convertido en un gran vivac, y veinte mil hombres esperaban el ataque de los feroces irlandeses. Pasó la noche en relativa calma; los soldados irlandeses no aparecieron por ninguna parte; durante el transcurso del día se empezaron a conocer noticias de los condados cercanos a Londres, en donde se habían recibido cartas siniestras, no se sabe de dónde, con iguales augurios que los rumores que la noche antes habían alarmado hasta la exaltación la capital del Reino. Pero pasó el día y volvió la noche y los feroces soldados irlandeses brillaban por su ausencia.

Percatose entonces el pueblo inglés de que había sido víctima de una superchería indigna, no se sabe con qué fin, pues los soldados irlandeses que Feversham había disuelto por orden del Rey, no tenían ganas de degollar a nadie, sino volver a su isla verde y católica, al otro lado del Canal de San Jorge.

Esta es la noche irlandesa a que se refiere la Historia de Inglaterra de lord Macaulay.

En escala modesta ha ocurrido en nuestra capital y aún en las

ciudades y pueblos vecinos, algo parecido en la noche del 10 de septiembre. En ese día se nos anunciaba por diversas emisoras de Radio, no que los soldados irlandeses venían a degollarnos, pero sí que cierto buque fantasma venía a ametrallarnos, precisamente de dos a tres de la mañana, olvidando que nuestra plaza no está inerme, y que a los seis cañones de seis pulgadas del buque fantasma, podíamos oponer diecisiete del mismo calibre y doce de 24 centímetros. A una tripulación sin mando, sin disciplina, sin espíritu de sacrificio y sin moral, habíase de oponer una guarnición con mando eficiente, disciplina admirable, moral elevada y rancio abolengo de clase, que habían de recordar que de los mismos o cercanos sitios muertos ilustres supieron rechazar y vencer, hace centura y cuarto, al más grande capitán de los mares.

Fué aquella noche irlandesa y la nuestra un caso típico de contagio mental, en momentos de viva emoción colectiva. Los hombres más inteligentes y más serenos, no pueden sustraerse a las sugestiones colectivas que se arraigan en lo subconsciente, y anulan por completo el espíritu crítico y juicio recto y sano que caracterizan al individuo aislado: la Ciencia con sus adelantos ha ensanchado los horizontes, no sabemos si para bien o para mal, pero en la hora presente, se combate casi tanto con los cañones y los fusiles como con las noticias falsas o tendenciosas que las radios extienden por el Mundo.

Las falsedades y mentiras, que antes costaba tantas dificultades esparcir por el planeta, las lleva en sus hondas hertzianas las emisoras de Radio, dejando honda huella en las muchedumbres sobre-excitadas.

Voltaire no tendría que escribir ahora a su amigo Teriot: "Hay que mentir como un diablo, y no con timidez y pocas veces, sino con osadía y en todo momento"; bastaba que se dirigiera a una Emisora de Radio: Si ésta era masonica o judía, mejor.

EL INDOLENTE

Tenerife, septiembre de 1936.

# Alocución radiada por don Manuel Díaz Rufino en el micrófono del Radio Club Tenerife

Tinerfeños españoles, tinerfeños honrados, ¿dónde estáis? PRESENTE.

Las lágrimas acuden a mis ojos al contemplar el retraimiento de los pocos de mis paisanos que no han acudido a nuestro llamamiento, pues demuestran bien a las claras que el valor, el coraje y el desprecio a la vida que les legaron nuestros padres, han sufrido gran quebrantamiento. ¿Causas? En su mayor parte han sido el vil envenenamiento de una política traidora padecida por nuestra querida Patria en los últimos años. Dada la exquisita sensibilidad y acendrado patriotismo de los isleños, tengo la evidencia de que podremos atraer a nuestra causa, a la causa de la Justicia, del Derecho y del Amor a España, a esos escasos tinerfeños, y yo os invito para que poniendo en tal empeño todo nuestro tesón de hijos del majestuoso Teide, llevemos al ánimo de ellos la imperiosa necesidad de que acudan a empuñar las armas a los diferentes cueros que se aprestan, con todo el entusiasmo digno de los españoles, a defender a nuestra Patria.

Es un galardón para todo buen tinerfeño ostentar en el brazo izquierdo a la altura de su corazón, el honroso brazalete con los colores de la matrícula de Tenerife. Azul, representativo de ese magnífico cielo, claro y despejado, bóveda celeste del magnífico templo que es la isla de Tenerife, en la que como majestuoso vigía de la civilización española, se alza la imponente mole de nuestro Teide, como queriendo elevar hacia las alturas infinitas las plegarias de los buenos hijos de España que se cobijan en sus faldas. Blanco, signo de pureza que todos los tinerfeños hemos de defender por todos los medios para que respaldada siempre sin mácula alguna que enturbie su diáfana luz.

Acción Ciudadana es una Institución de garantizada seriedad, donde impera el orden y la disciplina, dirigida por dignos militares de impecable conducta y que no admite ingerencias políticas de ninguna clase, donde actualmente prestan servicio personas de todos los órdenes, incluso modestos obreros, dentro de la mayor camaradería y respeto mutuo, practicando así la verdadera democracia.

Me considero y considero a todos los españoles, y más aún a los que como los isleños tenemos tan arraigado el sentimiento patrio, en la ineludible obligación de hacernos oír, tratando de hacer llegar nuestras convicciones a aquellos pocos excepcionales y emboscados que, dudando aún de la aplastante victoria de quienes luchamos por la Justicia y el Derecho, y quizá confiando algunos ¡pobres hijos! en que esas hordas salvajes y criminales puedan soportar y vencer la arrolladora acometividad de los que vamos con el corazón henchido de gozo y de fe en la salvación de nuestra querida España, aguar dan el resultado final de la contienda para entonces acogerse al vencedor. No, compatriotas, no es digno, no ya de españoles, sino de hombres, ver impasibles como unos valientes que nada material van ganando en la lucha, exponen sus vidas en aras de un sagrado ideal, mientras que vosotros, que tan mal lo habrías pasado si hubiera sido una sangrienta realidad el golpe fatal que a nuestra querida España trataban de asestarle unos traidores y ambiciosos vendidos al maldito metal soviético, os estáis regaladamente metidos en vuestras casas o en vuestros escondrijos y hasta quizá comentando y posiblemente lamentando el avance victorioso y arrollador de nuestro Ejército, de esos soldados de la Justicia, cuya única misión, cuyo único fin, es recuperar a nuestra verdadera España, la noble, la justa, la incomensurable, la de los leales y sinceros patriotas. Se hace, pues, preciso, que todo buen español haga acto de presencia, dando así una prueba de su civismo, de su temple, en todas las instituciones encaminadas a la defensa de la Patria, para ofrendarle, si fuese necesario, su sangre y hasta su vida.

Patria, sinónimo de amor y justicia, es algo tan hermoso, tan elevado, que todo cuanto hagamos

por ella es bien poco ante su inmensa grandeza, es lo que todo aquel que tiene corazón, que nada tienen en su conciencia de que pueda tacharse, ha de respetar y hacer respetar a todos, pues si a la Patria no se la respeta, ¿qué podremos esperar de nuestros hijos?

Escasos paisanos que aun no lo habéis hecho, acudid a inscribiros en Acción Ciudadana y tened la seguridad de que seréis recibidos con los brazos abiertos, y muy pronto comprenderéis que haciéndolo, habréis labrado así la felicidad y la paz de nuestros hogares.

Antes de terminar y haciéndome eco de las acertadas manifestaciones expresadas ante este micrófono la noche de ayer por el cultísimo y valiente escritor don Felipe P. Ravina, desearía hacerme oír de quienes confectionan y publican noticias relacionadas con el movimiento nacionalista español, pues entiendo que en ellas se vierten conceptos que, a mi juicio, deben suprimirse o sustituirse. Viene llamándose "guerra civil" a la gran cruzada de regeneración, de redención nacional, acaudillada por el nunca bien ponderado general Franco. No, radioyentes, esto no es ninguna querrela, no es ninguna pendencia, esto es un levantamiento nacional de todos los buenos españoles, aterrados ante la abominable conducta de los elementos que hasta el glorioso día 18 de julio querían regir los sagrados destinos de España, sirviendo de enlace a los ambiciosos dirigentes rusos que querían destruir nuestra querida Patria. Por tanto, entiendo no cabe emplear tal vocablo para referirse a lo que viene ocurriendo en España, lo que muy bien pudiera denominarse LEVANTAMIENTO NACIONAL.

Nos llaman facciosos, y yo protesto indignado de que se dé tal nombre al Ejército salvador de España, a esos valientes que sin miras egoístas de ninguna clase, se han puesto en marcha para arrojar del suelo español a los verdaderos facciosos, pues presumo que los que me escucháis conoceréis la verdadera definición de esta palabra, que es, perturbador de la paz pública. Y yo pregunto: ¿Quiénes han sido los verdaderos perturbadores de la paz nacional española? Ni más ni menos que aquellos desaprensivos y canallas que aprovechándose de la ductilidad y analfabetismo que ellos fomentaban, prometían lo que no podían dar y trataban de desmembrar la gran Patria española, arastrando a la más vil de las luchas fratricidas al inconsciente, encuadrado entre criminales y asesinos comprados con el oro robado al tesoro español y mancillado con el roce del asqueroso papel moscovita.

esos y no otros, son los verdaderos facciosos, malos hijos, que los españoles honrados, conscientes de los dignos deberes que siempre han destacado a la raza castellana, rechazamos con el coraje y el horror a que se han hecho acreedores por los ultrajes y crímenes con que han manchado el sagrado nombre de españoles.

Tienen los rojos, y los llamo rojos porque tal debe ser el color de sus infernales ojos, espejo de su alma maldita manchada con la sangre de tanto ser que han ultrajado y han asesinado cobardemente, tienen, como os digo, la osadía de llamar milicias a esos grupos de rufianes, seres inconscientes, bárbaros y criminales, que mandan a tratar de impedir—¡¡¡qué presuntuosos!!!—el ímpetu y victorioso avance de nuestro Ejército salvador, en el que unidos por el excelso amor a nuestra Patria, van soldados y paisanos. A este efecto, deseo aclarar que las milicias son formadas por "paisanos armados". Perdonadme esta aclaración, pero la considero necesaria, como a continuación veréis.

Como la misma palabra lo expresa, tratase de "paisanos", palabra compuesta de "pais" y "sano". Por tanto, las milicias las forman hombres del país, sanos de cuerpo y también de espíritu, y yo vuelvo a protestar, pues todas las fibras de mi alma se me rebelan cada vez que leo u oigo llamar milicias a aquellos grupos de marxistas que sólo se componen de fieras salvajes, desprovistas de todo sentimiento humano.

Excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, exponente del honor y caballerosidad española, venerable caudillo de los dignos y honrados nacionalistas españoles, aceptad la más firme adhesión de este modesto tinerfeño que está orgulloso de ser hijo de la bendita tierra que os inspiró para la salvación de nuestra amada España.

Pueblo de Tenerife, todos en pie y unidos como un sólo hombre, aun cuando vuestras gargantas estén agarrotadas por la emoción a la sola mención del nombre de nuestro ínclito general Franco, gritad conmigo ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERAL FRANCO! ¡VIVA EL EJERCITO SALVADOR! ¡VIVA EL ARCHIPIELAGO CANARIO! y ahora, con fe inquebrantable en la indiscutible victoria de nuestro EJERCITO NACIONAL, con el brazo derecho elevado hacia el infinito, la mano bien extendida y la frente alta, bien alta, como la podemos llevar todos los buenos españoles, afirmemos con toda nuestra voluntad: ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

# Creación del Centro de Exportación, Importación, Compensación y Divisas

El Excmo. general comandante general de Canarias, don Angel Dolla, en escrito fecha 21 del actual, ordena al teniente coronel jefe de los servicios de Intendencia de esta plaza don Manuel Gómez Acedo, lo siguiente:

"Teniendo en cuenta la vital importancia que en la economía de estas islas Canarias representa cuanto se relaciona con la exportación de sus productos al Extranjero, única fuente de riqueza de las mismas, así como también cuanto se refiere a la importación en su mayoría extranjera, no sólo de los artículos de primera necesidad, sino de aquellos otros de carácter general que su economía exige y no olvidando que la dicha importación ha de abonarse con divisas extranjeras, el control que a ellas se refiere y la intervención que la Banca ha de tener sobre las mismas, son factores de tal importancia que precisan prestarle la máxima atención. Por ello, esta Comandancia General considera de necesidad urgente e imprescindible en lo que se refiere a la exportación, importación, adquisición de divisas y relaciones con la Banca, quede todo ello centralizado en un organismo que con esta fecha he tenido por conveniente

disponer su creación, dependiendo exclusivamente de mi autoridad y con completa autonomía para el ejercicio de las funciones que se le encomiendan, el que mantendrá con la Junta Provincial de Economía de nueva creación el natural contacto.

Este organismo se denominará CENTRO DE EXPORTACION, IMPORTACION, COMPENSACION Y DIVISAS, y estará presidido en mi delegación por V. S. e integrado por un secretario y el número de vocales que considere necesarios para el desenvolvimiento de las funciones que se le asignan.

Para el cumplimiento de cuanto queda expuesto, se servirá proponerme para mi aprobación las invitaciones-nombramientos de los expresados vocales y secretario, e igualmente me dará cuenta una vez quede constituido el indicado organismo".

## OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

# Organización de la nueva Junta Provincial de Economía

El Excmo. señor general comandante general de Canarias, en oficio fecha 21 del actual, dice al "excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, lo siguiente:

"Excmo. señor. Contesto su atento escrito fecha 19 del corriente mes y estando en un todo de acuerdo con lo que en el mismo manifiesta de que habiendo afortunadamente variado y mejorado las circunstancias que aconsejaron el que por esta Comandancia general y con el laudable propósito de normalizar urgentemente la economía de esta isla, dispusiese la creación de la actual Junta de Economía Provincial, que hasta la fecha ha venido desarrollando la labor que se le encomendó, no por lo improbable menos laudable, en mi deseo de tender a normalizar todos los servicios, y por tanto, los varios que a dicha Junta le están encomendados, con esta fecha me dirijo al señor presidente de la misma, haciéndole presente lo muy satisfecho que quedo a todos los señores vocales que la misma integran, por la prueba de patriotismo que han dado al prestar cada uno su valiosa cooperación para el desenvolvimiento de la misión que tenían encomendada, pero que en mi deseo de que los diferentes organismos del Estado estén integrados por los representantes que a cada cual

asignan las leyes correspondientes, precisa proceda a la disolución de dicha Junta en la forma en que hoy día está constituida, e igualmente le hago presente he manifestado a V. E. proceda a la organización de la citada Junta de Economía en sustitución de la disuelta en la forma y condiciones que determina el artículo séptimo del decreto-ley de 6 de marzo de 1930 y el décimo del Reglamento para su ejecución.

Al mismo tiempo debo significarle que teniendo en cuenta la vital importancia que a la economía de las islas Canarias representa cuanto se relaciona con la exportación de sus productos al Extranjero, única fuente de riqueza de las mismas, así como cuanto se refiere a la importación, en su mayoría extranjera, no sólo de los artículos de primera necesidad, sino de aquellos de carácter general que su economía exige, y no olvidando que la dicha importación ha de abonarse con divisas extranjeras el control que a ella se refiere y la intervención que la Banca ha de tener sobre las mismas, son factores de tal importancia que precisan prestarle la máxima atención. Por ello, esta Comandancia general, considerando de necesidad urgente e imprescindible que cuanto se refiere a la ex-

portación, importación, adquisición de divisas y relaciones con la Banca, quede centralizado en un organismo que con esta fecha he dispuesto su creación y que quedará dependiente exclusivamente de mi autoridad y con completa autonomía para el ejercicio de las funciones que se le encomiendan, el cual mantendrá con esa Junta Provincial de Economía de su presidencia el natural contacto. Este organismo se denominará CENTRO DE EXPORTACION, IMPORTACION, COMPENSACION Y DIVISAS, y estará presidido en mi delegación por el señor teniente coronel jefe de los servicios de Intendencia de este archipiélago. Todo lo que tengo el gusto de comunicarle para su conocimiento y efectos consiguientes, esperando de su atención tenga a bien comunicarme el haber quedado constituida bajo su presidencia la nueva Junta Provincial de Economía".

Al dar cuenta de esta resolución al teniente coronel jefe de los Servicios de Intendencia de esta plaza don Manuel Gómez Acedo, le ordena reuna el pleno de la antigua Junta de Economía y le haga presente en nombre de S. E. al señor presidente y vocales de la misma su profundo reconocimiento por la cooperación y altruismo demostrado por cada uno de ellos en el desempeño de sus cometidos y por la prueba que con su continua labor y trabajo han dado de patriotismo y de adhesión a la Autoridad, con la ayuda prestada para salvar y encauzar a la economía de la isla de las perturbaciones que de no haber sido así hubiera en ella ocasionado la anomalía que en los primeros momentos pudo haber originado la ineludible del actual movimiento salvador de España, invitándoles a que conmigo den por finalizada su gestión con un grito de ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA EL EJERCITO SALVADOR!

# Academia BLASCO de Corte parisien Sistema "Marti"

Calle de la X, 1.º 2.º  
Teléfono, 1045

Primera Academia de este Sistema establecida en las islas Canarias. Enseñanza completa del ramo de costura, fibres, sobabreos y suaro repujado.

Esta Academia tiene preparados 33 profesoras, la mayoría de ellas establecidas por todas las islas y que representan la máxima garantía y eficacia de nuestros procedimientos de enseñanza.

# Notas de la Comandancia Militar

### JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

**Donativos en oro en Tacoronte**  
Señorita María de Los Angeles Sánchez, 3, cuatro anillos y un zarcillo; don Tomás Sánchez Pérez, 3, dos alfileres; doña María Duartes Bonilla de García, 16, dos pares de zarcillos, cuatro anillos, una cadena y trozos; doña Angela Bonilla Vergara, 30'25, un alfiler, dos anillos, dos pares de zarcillos y un escudo; don José Dorta García, 5, cuatro anillos y dos zarcillos; doña Margarita González de Ramos, 4, una Cruz y dos zarcillos; doña Adelina Rosales de García, 1'30, dos zarcillos; doña Bibiana Ramos, 1'25, dos anillos; doña María Domínguez Martín, 2'25, un anillo y dos zarcillos; doña Rosario Dávila Bello, 0'65, un anillo; doña Bárbara Hernández, 1'75, un anillo; doña Ramona García Fajardo, 0'25, un zarcillo; doña Angela García Dorta, 1'25, dos zarcillos; doña Dolores Martín Mesa, 1'50, un zarcillo, dos gotas y un trozo; doña Emelina García Morales, 0'60, un zarcillo; doña Felisa Hernández y Hernández, 0'30, un zarcillo; doña Dolores García Ramallo, 0'75, dos zarcillos; doña Adelina Baute Ramallo, 3, dos zarcillos; doña Isabel Acosta Pérez, 1'60, una mueta y un zarcillo; doña Isabel Herrera García, 0'65, dos zarcillos; doña Dominga Dávila García, 3, dos zarcillos; niña Angela Noña, 0'25, un zarcillo y un trozo; doña María García, 0'15, un trozo; don Jesús García, 0'35, un zarcillo; doña Candelaria García, 0'90, un anillo; doña Antonia García de Pérez, 2'50, un anillo y dos zarcillos; doña Nieves González y González, 2'75, un anillo, cinco zarcillos y un trocito; doña Isabel Dorta Pérez, 1, un anillo y unos trozos; doña Candelaria Pérez Hernández, 0'75, dos zarcillos; doña Asunción García Dorta, 1'40, dos zarcillos; doña Antonia Morales Fajardo, 0'75, un anillo; doña Carmen Dorta Pérez, 2'30, dos zarcillos, dos gotas y un trozo; doña Carmen Hernández, 0'65, dos zarcillos; doña Encarnación Acosta García, 1, dos zarcillos y dos gotas; doña Emilia García Dorta, 1'70, dos zarcillos; doña Concepción Arbelo, 0'30, un zarcillo; doña Concepción Díaz, 0'80, dos zarcillos; doña Candelaria Pérez Rodríguez, 8'50, una traba y un anillo; doña Carmen Fariña de Pérez, 78'25, un par de zarcillos, cuatro gemelos, tres aros de reloj, una onza, cuatro monedas, una argolla; don Manuel Dorta Mendoza e hijos, 47'50, una caja reloj, una armadura lente, dos anillos, dos zarcillos y trozos; doña Rosario Almenar Domínguez, 4'25, tres zarcillos y un anillo; doña Carlota García Ríos, 4, un anillo, tres zarcillos y cuatro trozos; hermanos Acosta Martín, 20, tres monedas, dos plumas y un trozo; don Benjamín Ramallo, 0'33, un zarcillo; doña Carmen Domínguez Reyes, 0'50, un anillo; doña Carmen Pérez, 2'75, dos zarcillos y un anillo; doña Carmen Domínguez Suárez de Almenar, 7'25, una medalla, cuatro zarcillos y dos anillos; doña Angelina González, 0'75, dos zarcillos; doña Ana García Abreu, 0'65, un zarcillo; doña Juana María Afonso, 3'10, dos anillos; doña Leonilda Fariña viuda de Fuentes, 6, una pulsera, un anillo y trozos; doña Angela Acosta viuda de Hernández, 2'10, dos zarcillos; doña Concepción Pérez, 0'40, dos zarcillos; doña Angela Martín, 0'60, un anillo; doña Maruca Morales Duarte, 5, una cadena, una anillo, dos zarcillos y trozos; doña Petra García Dorta, 6'40, una moneda; doña Concepción López, 1'50, dos zarcillos; O. de C., 2'50, un anillo alianza; doña Candelaria Méndez, 0'80, un anillo.

(Continuará)

### Donativos en oro en Icod

Doña María González Mascareño, 38'50 gramos, en dos pares gemelos, dos monturas gafas, un par de pendientes, un broche, una cadena, varios trozos, dos dijes y dos anillos; doña Magdalena Acevedo y doña Carmen Expósito, 5'75, una cadena y un par de pendientes; doña Rosario Hernández de Ruiz, 10'50, cuatro anillos, tres trozos y un pendiente; doña Carmen Borges de Polegre, 2'50, dos pendientes y dos trozos; don Salvador Díaz Hernández, 18, cuatro anillos, dos alianzas, un alfiler y una cadena; doña Armanda Ponte de Doblado, 15, una caja reloj, cuatro anillos, un broche, un dije y varios trozos; doña Amelia González de Hernández, 21, tres sortijas, una moneda, un par de pendientes, un broche y varios trozos; niña Carlina Hernández González, 1'50, un anillo; señorita Carmela Tosco, 6, dos medallas, un dije, varios trozos; niña María de los Angeles Pérez, 3, un par de pendientes, un alfiler, una moneda; doña Elisa Borges de Pérez, 6, un par de pendientes y una alianza; familia de don Antonio Cámara, 2'50, dos pendientes y un trozo; don Gregorio Socas, 2'10, una medalla; doña Amalia Ocón, 2'50, un anillo; don Juan Francisco Arencibia, 4'60, un par de gemelos; doña Elías Hernández González, 2'40, dos pendientes y dos trozos; don Juan José Arencibia de Torres, 2, un anillo; niña Ana María Arencibia de Torres, 2'50, un par de pendientes, un broche y una pulsera; doña Jacobina Pérez, 1'90, un par de pendientes y un trozo; doña Argelia Mesa de Borges, 1'25, un anillo, tres trozos; don Manuel Afonso Aguilar, 6, un broche; hijos de Felipe Guzmán, 32, un broche, cinco pares de pendientes, una cadena, un anillo y varios trozos; doña Josefa Torres de Arencibia, 29'75, una cadena, tres monedas, dos alianzas, un par de pendientes; doña Agueda Velázquez Cubas, 0'90, un par de pendientes y dos trozos; don Manuel Díaz Pérez, 1'30, un alfiler de corbata; doña Ramona Pagés de Silva, 4, dos alianzas y dos botones; don Santiago Tosco González, 5, una cadena con moneda; señorita Elena Luis de López, 4, dos anillos; señoritas Esperanza y Carmen Martín, 8, dos anillos, dos pares pendientes, siete trozos; doña Celestina Casares de Granijo, 4, dos anillos; señorita Trinidad Fajardo, 3'25, una moneda y un trozo; doña María Borges Martín, 4'75, un anillo y dos trozos; don Victorio Morales Cruz, 5, dos anillos y un arete; doña Amelia Rodríguez, viuda de Gutiérrez, 11, 3 anillos y siete trozos; doña Elisa Luis Mascareño, 3'25, un anillo, dos pares gemelos; don Valerio Acevedo, 4'25, dos anillos; niña Victoria Silva Pagés 0'75, un par de pendientes; doña Manola Gómez Alemán, 4'50, una traba, dos pendientes y tres trozos; doña Leonor de Armas de González, 3, un par de pendientes y un anillo; don José de Ossuna, 22, dos monedas y cuatro anillos; don Argello Martín Suárez, 4'50, un alfiler, un zarcillo, cuatro trozos; doña Lucía Alvarez de Moas, 19, un guardapelo, una traba, tres trozos, un anillo; una patriota de Icod, 4, una traba y un anillo; doña Juana Peraza Bethencourt, 3'50, un anillo, dos zarcillos y trozos; doña María del Carmen González Luis, 9, un anillo, tres pendientes, un broche; señorita Pino Padrón Arencibia, 0'40, un anillo; doña Rosario Alvarez de Ocón, 17, una caja reloj, una Cruz, dos anillos; doña Fidelia González viuda de Mascareño, 11, un par de pendientes, una alianza y tres trozos; doña Guadalupe Gutiérrez Albelo, 7'25, un anillo,

un par de pendientes y varios trozos; doña María Martínez, viuda de Ramírez, 1'70, un par de pendientes, un anillo y dos trozos; don Manuel Granijo Pérez, 9, un anillo, una traba y dos pendientes; doña Primitiva Arencibia, 17'25, una traba, tres monedas, un anillo y un trozo; señorita María Pino de León, 0'75, un par de pendientes; señorita Dulce María Alonso Arbelo, 5'80, una Cruz, un pendiente y tres trozos; doña Manola Gómez, 4'65, un anillo y un par de pendientes; doña Fernina Alvarez de Velázquez, 2, diez trozos; don Francisco Acevedo, 1'25, un par de pendientes; niña Mary Julia Díaz, 4'75, una caja reloj, un par de pendientes, una alianza y una cadena; don José Antonio Acosta Gorrián, 1'80, un anillo; niña María de los Angeles Morales y Morales, 3, una cadena y una medalla; señorita María Jurado Misera, 7, dos anillos; doña Esperanza Afonso (segundo donativo), 2'75, una alianza y una Cruz; señorita Candelaria Guzmán de la Guardia, 0'60, un par de pendientes; señorita Lidemara Polegre Borges, 3, dos anillos; señorita Josefa Méndez Dvilgado, 0'50, dos pendientes y un trozo; señorita Crista Gómez Alemán, 0'75, un par de pendientes; señorita Arganda Guanche, 3'15, una leontina, un dije; señorita Concepción Alvarez Velázquez, 1'50, un par de pendientes; señorita Rosario Torres Angeles, 5'5', una cadena y una moneda.

(Continuará)

### SUSCRIPCION PRO AVIACION MILITAR

La Junta encargada de la misma ruega a las personas y entidades que hayan prometido cantidades, y no las hayan satisfecho, que lo verifiquen con urgencia, y muy especialmente si han sido publicadas en las relaciones de donantes. Si, por error, hubiera sido publicado algún donativo por cantidad distinta de la satisfecha, o suscrita, o se hubiera omitido publicarlo, se recomienda lo manifiesten a la Junta, para subsanar el error, o la omisión, caso de haberse cometido.

Quienes tengan recibos provisionales deberán presentarlos para canjearlos por los definitivos, y los que no hubieran recibido ninguno, deberán reclamarlos en el piso principal del edificio anexo a la Comandancia Militar, calle de 25 de Julio, número 1, de 9 a 13.

### Relación de donantes.

Suma anterior, 579.434'30 pesetas.  
Don Juan Martín González, 750 pesetas; jefes, oficiales y auxiliares del Hospital Militar, 183; Plana Menor Sanitaria y Administrativa del Hospital Militar, 64; don Angel Benítez Toledo, 50; doña Andrea González, 100; don Antonio Alfonso Pérez, 50; don Adolfo Tirado Ayllón, 25; don Angel Garabate Fariña, 100; don Alfredo Alvarez, 250; don Arturo Escuder Villalonga, 200; don Andrés López Cutillas, 200; don Adolfo Renshaw (primera aportación), 100; don César Izquierdo, 10; doña Cristina Brier, 10; don Carlos Hernández Quesada, 100; doña Concepción García Hernández, 25; don Carlos Buchle y Soto, 100; doña Delisa Cifra, 100; don Diego Galera, 50; don Donato Albelo, subdirector de Sanidad Exterior, 400; don Emilio Salazar y Orga, 200; don Enrique Marco Granados (primera aportación), 1.000; don Enrique Trujillo Santos, 100; don Eulogio Reyes y Reyes, 100; don Eugenio Machafo y Benítez de Lugo, 500; don Emilio Gómez Mora, 25; don Eloy Morales Martín, 200; don Elías y Luciano González Ramos, 500; Flechas de Falange de Garachico, 107'75; don Félix Bautista, 25; don Federico Tschusi, 100; don Florencio Moas (segunda aportación), 2.500; don Félix Carballo, 100; don Francisco Jiménez García, 23'30; don Juan Masanet, 12; don Manuel González y tres obreros más, 3; don José Miranda Cruz, 25; don Juan Martín García, 25; don Joaquín González Espinosa, 50; don J. Blasco, 200; don Juan Pestano, 10; don José Fernández Villanarín, 100; don Juan Rivero Melo (primera aportación), 200; don Juan P. Schwartz y Mattos, 200; don José Haz Tena, 100; don José Martín Pérez, 30; don Juan La Roche (segunda aportación), 50; don Juan P. Alba Carmona, 1.000; don Jerónimo Pecesillo, 100; don

J. C. Corona, 50; don Leovigildo Marqués, 25; don Luis Blanco (segunda aportación), 100; don Luis Díaz y García, 100; don Lorenzo Machado Brier, 25; don Luis Fernández González, 25; don Leopoldo de la Rosa Olivera, 50; don Luis Fernández Mendoza, 25; don Luis Gómez Landerro Ballester, 50; don Leonardo Rufino, 100; don Manuel Sansón, 25; don Miguel Cullen del Castillo, 10; don Miguel Díaz Llanos, 10; don Miguel González Quesada, 25; don Miguel Hernández Menor, 25; don Melchor de la Torre, 10; don Manuel Rodríguez Ruiz, 25; don Miguel Botella (primera aportación), 200; don Miguel Bitelle (segunda aportación), 150; doña Maximina Pérez Hernández, 25; don Manuel Pérez y Pérez, 100; doña María Díaz, 1; don Manuel González, 1; doña Margarita Díaz, 2; doña María González, 5; doña María Acosta, 1; doña Mercedes López, 5; doña María Méndez, 3; doña Nieves Martel, 1; doña Nicolasa de Vera, 2; doña Nieves Olivera, 100; don Nicasio La Rosa, 150; don Pio Pita, 300; patriota orotavense, 10; don Pedro de las Casas Pérez (primera aportación), 500; don Prudencio Eguil Barriol (primera aportación), 25; don Ramiro Izquierdo, 5; don Roberto Carrillo, 100; don Rafael Lecuona, 100; don Salvador Mederos, 35; Sindicato Agro, 150; señorita Susana Fresno, 25; don Salvador Oliva, 250; don Sebastián Arias, 100; don Segundo Morales Labrador, 50; doña Sebastiana Lima, 100; suscripción hecha en el pago de Malpais (Candelaria), 80; don Tomás Zerolo, 357'70; don Tomás Capote, 100; don Tomás Méndez Miranda y señora, 25; don Tomás Cruz García, 200; don Teógenes Cruz Veguero, 50; don Trinidad Amaral, 15; una patriota, 15; un industrial, 200; unos amantes de España, 50; un español, 50; un arsero, 75; una familia cubana, 250; una admiradora del general Franco, 250; un señor, 500; una patriota, 25; uno de la Orotava, 25; un extranjero (Orotava), 250; un patriota, 100; una ciudadana, 2; un patriota de Güimar, 2000; U. S. A., 200; un patriota, 50; viuda de Ascano, 200; don Valentín Pérez Taboada, 10; don Vicente Miranda Perdigón, 50; pueblo de Vallehermoso (Goмера), 1.702'10; pueblo de Valle Gran Rey (Goмера), 761; vecinos de San Andrés (Tenerife), 50'75.

Suma y sigue 600.922'25.

### Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

#### SUBASTAS

El día 27 de septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad calle Pérez Galdós número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana. Santa Cruz de Tenerife, 12 de septiembre de 1936.—El director general J. A. RUMEL.

**JOSE NINOT FERRAN**  
LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA

Diagnóstico de las enfermedades de los órganos, conforme el Método Oriental. Curación rápida de la Diabetes por un procedimiento especial, sin Insulina ni medicamentos.

Acupuntura y Moxas, según las prácticas chino-japonesas

Consulta de 9 a 12.  
Fermin Galán (antes Castillo), 57, 1.º Teléfono 490.

### A los propietarios de casas en La Laguna

Para tres personas mayores y de absoluta garantía y seriedad, se necesita una casa sola y preferible con algo de jardín. Pueden dirigirse, en Santa Cruz, Librería Católica, y en La Laguna, Droguería de don Daniel Piñero, Herradores (esquina a San Juan).

### Patronato para la Construcción de Barriadas Obreras en Tenerife

Continuación de la relación de donativos recibidos:  
Suma anterior 216.692'30 pesetas.

Distribuidora Industrial, 2.400 pesetas; Casino de Tenerife (segunda aportación), 500; don Roque y don Alejandro Acosta Expósito, 100; don Manuel Santander, 50; Horno de Santo Domingo (primera mensualidad), 300; don José Maldonado (primera aportación), 200; don Isidro Guimerá, 500; don Ricardo Alcalde (primera aportación), 25; don Domingo Pérez Díaz, 12'50; don Florentino Farizo (primera aportación), 100; don Florencio Hernández, 60; don Antonio Espinosa (primera aportación), 6.000; un patriota, 150; un día de haber personal técnico Refinería 115; don Francisco Herráiz, 500; personal Banco Hispano Americano, 389'10; don Manuel Sanginés (segunda aportación), 2.000; Empresa Royal Victoria, 719'40; Fred Olsen, 8.000; don Domingo Mirandana Miranda (primera aportación), 100; don Matías del Castillo Veleiro (primera aportación), 500; don Ovidio Acea (primera aportación), 125; don Juan López Palenzuela (primera aportación), 50; don José Brosa Roger (1.ª aportación), 50; don Ramón Cruz Ossorio, 50; don Gonzalo Foronda Hernández (primera aportación), 50; doña Mercedes García de Rodríguez, 125; don Andrés Orozco (primera aportación), 1.000; don Américo López Méndez (primera aportación), 1.000; mitad de una multa impuesta por la Comandancia Militar, 2.000; don Cristóbal Roig Riera, 50; don Emilio Díaz Mora, 25; don Pedro de las Casas Pérez (primera aportación), 100; sucesores de M. Quintero García (primera aportación), 1.000; don Donato Albelo, 500; don Ricardo Castelo (segunda aportación), 100; don José Enrique

Marrero, 1000; don Arturo Escuder Villalonga (primera aportación), 350; don Francisco Jiménez García, un día de haber, 23'30; don Julio Hardisson Pizarroso (segunda aportación), 50; Colegio Médico de la provincia, 13.413; don Jacob Ahlers, (primera aportación), 2.500; don Edmundo Caulfield (primera aportación), 1.000; don Maximiliano Díaz Navarro (primera aportación), 50; don Eugenio Machado (segunda aportación), 100; don Manuel Acevedo Rojas (segunda aportación), 50; don Eladio Arroyo (primera aportación), 100; don Asencio Ayala (segunda aportación), 500; don Isidoro Calzadilla (primera aportación), 2.000; don Manuel Cremades (primera aportación), 150; M. Djalas y Son. (segunda aportación), 100; don Cándido García Dorta (segunda aportación), 500; don Angel Romero Mateos (primera aportación), 500; don Luis Fraga (primera aportación), 50; don Juan Feria (primera aportación), 50; don Héctor de Armas Quintero (primera aportación), 375; don Heliodoro Rodríguez López (primera aportación), 300; Bombonera Nivaria (primera aportación), 100; don José Berástegui (primera aportación), 25; don Antonio Domínguez Quesada (primera aportación), 50; Esteve Bañuls y Cia. Ltda. (primera aportación), 100; ferretería "El Candado" (primera aportación), 100; don Manuel López Luis (primera aportación), 750; herederos de Julián Sáenz (primera aportación), 500; don José Doña Sánchez (primera aportación), 50; viuda de Agustín Espinosa (primera aportación), 200; Depósito de Carbones de Tenerife (primera aportación), 500.

Total de lo recaudado hasta el día 21 del corriente, 271.174'60 pesetas.

### F. Reig Valentín

Especialista en enfermedades de la boca, garganta, nariz y oídos.

Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Rambla de Pulido, 50. Teléfono, 887

### Colegio del Corazón de María

Santa Cruz de Tenerife. Calle de San Lucas núm. 35

Reanuda sus clases desde 1 de septiembre este antiguo y conocido Colegio.

Para más informes, consultar al R. P. Director.

**Parabienes y círculos**

**el gran Superdragon de 11 valvulas de gran potencia**

**Pilot**

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE. MONORIO ARENZA - Balthazar Alfonso, 35

### Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de



Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gome-ra y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

### Phos Banasco

Nuevo producto que podrán utilizar todas las madres que críen a sus hijos con fosfatinas porque, además de contener el Phos Banasco todos los principios de aquellas, está enriquecido por una proporción de harina de plátanos maduros tan útiles para los niños, personas débiles y ancianos.

Este nuevo alimento queda a la venta, desde el lunes próximo, en la Droguería de Espinosa y una gran parte de las farmacias de esta población, hasta en próximos días, que se encontrará también a la venta en el Centro Farmacéutico y demás droguerías y farmacias, viene a llenar una necesidad (ya que motivado por los actuales momentos empezaban a escasear algunas de las harinas dedicadas a la alimentación de niños.

Para pedidos y muestras gratuitas a algunas personas que lo soliciten, dirigirse a Juan Díaz Jiménez, San Francisco número 21.

EN LA OROTAVA

De un festival patriótico

Señor director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío: Agradecería de cabida en las columnas del periódico de su digna dirección a las siguientes líneas.

Gracias anticipadas, de usted su affmo. y s. s. q. e. s. m., Juan Cruz Dorta, presidente de la sociedad Juventud y Recreo.

Habiendo celebrado esta sociedad el festival que a beneficio de las tropas que guarnecen esta plaza tuvo lugar el día 20 del corriente, en el campo de deportes de esta villa, cuyo producto líquido entregado al señor comandante militar de la misma es de 768 pesetas, esta directiva se complace, por mediación de este diario, en dar las más expresivas gracias a todas las autoridades militares y civiles y particularmente al señor comandante de esta plaza, que dió toda clase de facilidades para el mejor lucimiento de tan magna fiesta, como también al equipo Estudiantes Asociados, de la ciudad de La Laguna, que tan desinteresadamente se prestó a colaborar al referido festival, y a todas aquellas personas que han contribuido a tan patriótico acto benéfico, poniendo de relieve, una vez más, los sentimientos humanos del noble pueblo de la Orotava, que en unión de los demás de la isla esperan ansiosos el triunfo final para bien de todos los buenos españoles. ¡Arriba España! ¡Para España!

Juan CRUZ DORTA.  
Orotava, 23 septiembre de 1936.

Lea usted "Gaceta de Tenerife"

INFORMACION DE NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

Vallehermoso

El resurgir patriótico de este pueblo

¡Cómo se ha disipado la atmósfera victoriosa y asombrada del marxismo, que oprimía a este pueblo antes del memorable día 18 de julio!... Después de la locura de los marxistas al hacer frente a los soldados de nuestro glorioso Ejército—cuya "proeza" les está costando tan cara—locura que manchó con página negra la humilde, sí, pero limpia historia de este Valle, morada de tranquilos y laboriosos habitantes, veneradores de las glorias de la Patria grande, inuestra querida España!, de su invicto Ejército y de sus tradiciones religiosas y sociales manijadas con el filtro venenoso de los modernos predicadores de ideas disolventes; establecida la tranquilidad y el orden (pocos días después) por ese valeroso y culto teniente coronel de la Guardia civil, señor Cáceres, y fuerzas a su mando que aplastó la hidra revolucionaria, este pueblo ha enfocado la causa de nuestro glorioso Ejército—que es la causa de los españoles que combaten al grito de ¡Viva España!—por todos los cauces necesarios a tan noble fin, cual es obtener la próxima y definitiva victoria en esta cruzada.

Al resurgir en todos los órdenes ese espíritu patriótico, échase de ver con qué entusiasmo se alistaban esos cuadros de jóvenes falangistas, los no menos entusiastas, de edad madura, Acción Ciudadana, los pequeños "Flechas", la Comisión de señoras para la recolecta de oro, y, ahora, recientemente, ha comenzado a funcionar una Junta denominada "Junta local de economía y socorros a familias pobres", creada por iniciativa de nuestras celosas autoridades—militar y civil—con el fin de lo que su denominación indica: velar por los intereses económicos del vecindario en lo que a precios de artículos de primera necesidad se refiere, y procurar socorros a familias pobres.

Esta Junta, que la componen los señores don Roberto García Aguiar, presidente; don Juan González Palenzuela (párroco), vice; don Cristóbal Hernández, depositario; don Antonio Mora García, secretario; y vocales las señoritas Josefa Cabrera García, María Fagundo Salazar, Josefa Mora Roldán, Serafina Mora Gaspar, Petra Sanfil Ascanio, Luisa Hernández León y Pilar Ventura Dorta, es la encargada de postular y recibir los donativos que en metálico y especies hacen las

Patronato para la Construcción de Barriadas Obreras en Tenerife

AVISO

Relación de los peones que deben presentarse en las obras del Patronato, sitas en las Cuatro Torres, el jueves, 24, o el viernes, 25, a las siete de la mañana:

Número 25, José Campos Ramos; número 47, José Plasencia García; número 57, Manuel Gil Hernández; número 61, Eugenio Hernández Díaz; número 77, Manuel Déniz Peraza; número 92, José García Ravelo; número 93, Miguel Díaz García; número 108, Cristóbal Cabrera Cabrera; número 109, Anselmo Coello Díaz; número 141, Juan González Lugo; número 155, José Delgado Santaella; número 205, Juan Ramos López; número 230, Evaristo Rivero Hernández; número 263, Tomás Rojas Avila; número 268, José Sánchez Rivero; número 270, Santiago Ramos Torres; número 304, Atilano Hernández Rodríguez; número 313, Juan Miranda González; número 337, José Elías Miguel; número 341, Domingo Alvarez Santana; número 249, José Ramos López; número 369, Felipe Rubio; número 385, Rafael Alberto Marrero; número 408, Eulalio González Rodríguez; número 411, José Ventura Muñoz.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Hotel "Miramar" Avenida de Cuba, 6

Habitaciones espléndidas con vista al mar, comida excelente, agua corriente en todas las habitaciones, precio por pensión completa de 9 a 10 pesetas.

Yeoward Line

El vapor ALCA llegará a este puerto el jueves, 24 del actual, conduciendo 345 toneladas de carga general y 62 turistas.

El mismo día saldrá con destino a Liverpool, admitiendo la fruta y carga general que se presente.

RICHARD J. YEOWARD.

NOTICIAS

Con mil doscientas toneladas de mercancías para el comercio de esta plaza llegó ayer a este puerto el vapor alemán "Ingo", que procede de Hamburgo y escalas.

Fué despachado para los puertos de la Costa de África.

The English School (COLEGIO INGLÉS)

para niños de ambos sexos de 6 a 14 años. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera enseñanza, incluyendo los idiomas inglés y francés. Se preparan alumnos para el Bachillerato español. El curso empieza el 1 de octubre. Para más informes, dirigirse al director, Méndez Núñez, 5.

SE ALQUILA la accesoria de la casa número 15 de la calle de Teobaldo Pówer. Dará razón: don Angel Guimerá, Méndez Núñez, 12.

SE ALQUILA un piso con todo el confort moderno y hermosa vista sobre la habia, en García Hernández, 14. Para informes, don Nicolás Dehesa. Teléfono 471.

UN NUEVO SURTIDO de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arizena. San José 33.

MAQUINA REGISTRADORA.—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

HERMOSO CHALET.—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garaje y espléndido jardín. Razón el cofredor de Comercio don José Santaella.

Procedente de Wellington y Montevideo llegó ayer a este puerto, consignado a los señores Hamilton, el vapor inglés "Raranga".

Se aprovisionó de carbón y siguió viaje para Londres.

en el precio de seis mil quinientas pesetas. Darán razón en la fábrica de tabacos La Belleza, Pérez de Rosas, número 3, Santa Cruz de Tenerife.

SE DESEA comprar una máquina "Singer" para coser y bordar, con el menor uso posible. Las ofertas diríjalas a esta Redacción, incluyendo el precio.

SE VENDE periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 8.

CABALLERO solo necesita hermosa alcoba y cuarto de baño, sin pensión, en casa particular central. Trato asmerado; único huésped.

Escriban informes, detalles, precios a R. K., en GACETA DE TENERIFE.

EN LA LAGUNA se alquila una casa con jardín y garage. Razón, don Fernando Suárez, en Imeldo Seris 39, B. (Frutería).

SELLOS DE CAUCHU SE HACEN POR BREVEDAD Y ECONOMIA EN ESTOS TALLERES A LA MA-

Los cabos Antonio Rivero y Enrique Carbajal y los soldados Diego García Martín, Ramón Cañadas Pelos, Eugenio Gómez Molwoy, Francisco Felipe Delgado, Francisco Naranjo Montiel y Arturo Lomin Redondo, del regimiento de Infantería número 38, destacados en el Gobierno civil de esta provincia, solicitan madras de guerra.

Hoy, jueves, hará escala en este puerto el trasatlántico francés "Brazza", de la Compañía Chargeurs Réunis, que procede de Dakar y se dirige a Burdeos.

Conduce de tránsito numerosos pasajeros, que marcharán de excursión al Norte de la isla.

SE VENDE

Camioneta Chevrolet Razón: Fábrica de Electricidad

VIVIENDAS.—Se alquilan en la calle de Ferrer número 16, hermosas bien ventiladas sitio lo más céntrico de la población, muy saludable, al lado de los cines Royal Victoria y Parque Recreativo, con todos sus servicios completos y a la moderna.

Para más detalles su dueña, doña Teresa Rivero Jiménez de Brito, Dr. Comenge número 85. Su administrador don Norberto Morales Rufino, Igualdad número 1. Teléfono 874.

SE ALQUILA un espléndido salón en Rambla Pulido núm. 65, sitio inmejorable para negocio. Precio razonable.

SE ALQUILA casa de dos plantas, con nueve habitaciones, cuarto de baño, dos W. C., patio y azotea. Lucas Fernández Navarro, 5, cerca de la Rambla XI de Febrero. Santa Cruz de Tenerife.

Informes: En La Laguna, Concepción, 29, Juan Cruz Regalado. Teléfono 1558, de 7 a 9 noche, y teléfono 1622, de 8 a 11 mañana.

SE ALQUILA un amplio y cómodo salón en Santa Rosalia núm. 17, esquina a Santa Rosa de Lima, sitio de gran porvenir, precio económico.

Para más detalles, don Norberto Morales Rufino, Igualdad, 1. Teléfono, 874.

LEA USTED las obras de Alfonso de Ascanio: Oxidación del Azo de Atmosférico, 3 pesetas; Muñecas de Par's, (La Gran Guerra), 4; El Invencible (Novela marítima), 5. En venta en la Librería Católica, San Francisco, 7.

SE ALQUILA un hermoso hotel situado en la falda del Quisisana, en el llamado "Casalón (Hotel Altamira)", con todo confort, espléndidas vistas, jardín y garage. Informará: don José Gómez Romeu, en la Rambla de Pulido número 1.

AUTOMOVIL BUICK Se vende un magnífico Sedan cuatro puertas, seis cilindros de esta marca, completamente nuevo

CARTELERA DE ESPECTACULOS

ROYAL VICTORIA A las seis y media de la tarde y a las ocho y quince y a las diez de la noche, la producción "La fugitiva".

PARQUE RECREATIVO A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, la emocionante producción en español "Tempestad al amanecer".

A las ocho, la sentimental producción "La hija de nadie".

CINE NUMANCIA A las seis y media de la tarde y a las ocho y media de la noche, la magnífica opereta "El crimen del Vanities".

CINE LA PAZ A las ocho y a las diez de la noche, la gran comedia musical "Bella Adelfina".

CINE TOSCAL A las ocho y a las diez de la noche, la comedia romántica en español "Estrictamente confidencial".

CINE SAN SEBASTIAN A las ocho y a las diez de la noche, la emocionante producción "Nuevas aventuras de Tarzán".

CINEMA VICTORIA A las ocho y a las diez de la noche, la gran producción "Contrastes".

Los que luchan por España

Patriótica carta de un falangista tinerfeño

Carta recibida por una familia residente en Tenerife de uno de los falangistas tinerfeños que se encuentran en Cáceres, a las órdenes del general Franco.

12 de septiembre de 1936.

Querida mamá y hermanos: Espero que esta os encuentre bien de salud y ánimos, y también que no os hayáis dejado llevar de pesimismo y temores ridículos, que aunque fueran fundados, no deben exteriorizarse en estos momentos. Ahí, en Tenerife, pasará lo que pase; egoísmos, "manguistas", etcétera, mientras otros pongan la carne en el asador; pero aquí no pasa nada de eso; no hay hombre joven que no esté sobre las armas dispuesto a ir donde sea.

Nuestro viaje por mar duró cuatro días. Encontré Galicia más encantadora que nunca; la vista de Vigo, desde el mar, formidable, pues hacia un tiempo estupendo; a las tres horas de llegar nos dijeron que teníamos que seguir conduciendo el convoy a Cáceres. Pasamos por Orense, Astorga (me comí dos cajas de mantecadas), Zamora, Salamanca, Alba de Tormes, Béjar, etc., y llegamos después de un día y dos noches de tren a esta. Falange de aquí se ha portado muy bien; como no había alojamiento en los cuarteles, nos mandó a este hotel, que es muy bueno.

El entusiasmo aquí es tremendo; la capital entera parece un mercado. Entre falangistas, Tercio, Regulares, milicias nacionales y demás fuerzas pasarán de 15 mil hombres; cualquier grupo de soldados con un cornetín o una gaita va por las calles a cada momento. Por la noche toca la música delante del hotel, en la Plaza Mayor, y al final tocan el himno de F. E. y Legión, y todo el mundo canta, sobre todo las mujeres y chicos, y como la plaza es grande y está que no cabe más, el coro se debe oír en Madrid.

Estoy seguro que la guerra no acaba antes porque no quieren hacer mucho destrozo, pues con la fuerza que tenemos arrasáramos con todo en poco tiempo. He visto muchos cañones de los tomados a los rojos, y trimoteros de los nuestros de bombardeo, que hay aquí, y aviones de caza. A cualquier hora del día se oye alboroto en una calle, y son camiones de fuerzas que salen para el frente, y los vitorios y algarazas que se forma es inenarrable.

A nosotros nos han ordenado permanecer en Cáceres; sentiría mucho que os disgustárais; yo no tengo culpa de nada, y lo único y más sensato que puedo hacer es seguir mi Destino y lo que Dios quiera.

Seguiré dándoos noticias.—Abrazos.

NUESTRAS CORPORACIONES LOCALES

Sesión de la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital

Nuestras corporaciones locales El lunes, por la tarde, se reunió en sesión ordinaria la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital.

Presidió el alcalde, señor Vara Terán, y asistieron los gestores señores Yanes Perdomo, Alba, Cruz (don Manuel), Llombet, Duque, Barrios Expósito y Díaz Llanos.

Tomó posesión de su cargo el nuevo concejal don Maximiliano Díaz Navarro, nombrado en la vacante de don Francisco Rodríguez Barrios.

Derribo de una casa Se puso a estudio el expediente relacionado con el derribo o reconstrucción de la casa número 75

de la calle de Imeldo Seris.

Se acordó nombrar una comisión encargada de pactar con el propietario el importe de la indemnización que debe abonar el Municipio.

Integran la comisión los gestores señores Yanes Perdomo y Duque.

Acta de recepción

La Comisión aprobó el acta de recepción provisional de las obras de urbanización de un trozo de la calle de Pérez de Rosas.

Sobre la mesa

Quedó sobre la mesa un expediente referente a reclamación formulada por don Juan Batista, como párroco de San Francisco, contra la inclusión en la matrícula de alcantarillado.

Plus Valía

Se aprobó la liquidación de lo recaudado durante el mes de julio último y la remuneración que corresponde al gestor de Plus Valía, por el referido impuesto.

Peluquería para señoras GONG

Precio de verano Ondulación permanente completa, garantizada por seis meses 12 PTAS.



Los famosos dulces de frutas y mermeladas

"Chivers"

seven den en las principales tiendas.

exija "CHIVERS"

Agentes

Adrián Hardisson Baudet TELEFONO, 13.

Nueva rebaja de precios

Carbón de cok

de inmejorable calidad lo vende esta Fábrica de Gas

a Ptas. 55 la tonelada y a Ptas. 3'00 el quintal

FUERTE EN FABRICA

Se admiten revendedores. DESPACHO: FABRICA DE GAS.—CALLE REGLA

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO  
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1  
Humedad relativa media, 59

Se admiten esquilas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre, 800 Pesetas  
Extranjero un año, 2.000 Pesetas  
PAGO ADELANTADO

(Viene de la página PRIMERA)

la limpia de los alrededores y recogida de armas.

Según noticias que he recibido, el que más se ha distinguido en ello ha sido el alcalde de Cádiz, señor Carranza, que ha cogido un arsenal completo.

En Córdoba siguen normalmente nuestras tropas dedicándose a pequeñas operaciones.

En Ronda, limpieza de los alrededores.

En Llerena unos seiscientos marxistas armados han huido de nuestras tropas, internándose en la frontera portuguesa armados y todo.

En el frente de Orbera se ha tomado Montetonto, a la vez que se han apoderado de doscientas cabezas de ganado.

En Ubrique se han cogido presos a varios ladrones de ganado.

En Granada la Comandancia Militar me ha enviado un parte diciendo que el enemigo atacó las avanzadas, dejando noventa y cuatro muertos y muchos fusiles y municiones.

A los rojos se les ha dado tres días de plazo para que se entreguen en aquellas capitales que están próximas a caer en nuestras manos.

Ahora vamos a comentar las cosas que les pasan a esos marxistas:

Al señor Azaña lo han apresado, después que ha presentado la dimisión, y está encerrado con algunos guardianes en su cuarto. ¡Pobrecillo, de presidente a prisionero! Parece que se ha inventado una nueva Constitución; pues antes era el presidente de la República quien ponía presidente del Gobierno y ahora es el presidente del Gobierno quien pone presidente de la República, todo al revés.

En Barcelona han asesinado al señor Companys. Según unos, vestido de una manera muy rara quiso tomar un asiento en un avión, pero conocido por los anarcosindicalistas fué llevado al consejo popular que le sentenció y ejecutó en el acto. Según otros, fué asesinado en su misma casa.

Dicen que el Gobierno de Madrid ha mandado a todo el mundo que vaya a trabajar a las líneas de retaguardia.

El Gobierno de Barcelona ha decretado que en veinticuatro horas se presenten todos los fabricantes de abrigos de todas las clases para tratar de la fabricación rápida de impermeables para las milicias. Fabricantes, amontonar papeles que ya le daremos fuego.

El señor Martín Pascual ha sido nombrado embajador de Rusia. Hará como los demás, cobrar tres o cuatro meses adelantados y quedarse en París.

Sigo recibiendo oro y pesetas

## El domingo se celebrará una Misa de campaña, jurando la Bandera las fuerzas que no lo hayan hecho

Esta Comandancia Militar se complace en hacer público que el próximo domingo, día 27 del corriente mes, se celebrará una solemne Misa de campaña con ocasión de prestar juramento a la gloriosa bandera bicolor que afortunadamente ha vuelto a desplegarse en nuestra Patria, amparando en sus pliegues rojo y gualda, al heroico Ejército que hoy pelea bizarramente en los campos de España, en defensa de la civilización cristiana.

Este solemne acto tendrá lugar en los jardincillos de la Avenida Marítima, frente a la Plaza de la Constitución, emplazándose el Altar al pie del monumento erigido en dicha plaza a la Virgen de Candelaria. En el Altar ocupará puesto de honor la Imagen del Santo Apóstol Santiago, Patrón de esta invicta ciudad de Santa Cruz de Tenerife, pues en este acto conmovedor, la santa Imagen que siempre amparó a este pueblo leal, no podría faltar junto al pueblo que la venera.

Prestarán juramento a la vieja bandera que hoy ha vuelto a sus



DECIMO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

### D. Norberto Morales Rufino

FALLECIO EL 25 DE SEPTIEMBRE DE 1926, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus hijos, nietos, hijos políticos, sobrinos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a la Misa que, por su eterno descanso, se dirá mañana, viernes, 25 del corriente, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, a las ocho de la mañana; favor que agradecerán eternamente.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de septiembre de 1936.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo concede 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

para el Ejército; un señor norteamericano ha dado cinco mil libras y el vicecónsul portugués cinco mil pesetas para los huérfanos del Ejército.

### Radio de aficionados

(A las 12 de la noche)

Madrid, 23.—La toma de Maqueda ha causado honda sensación en Madrid. La caída de esta población constituye la máxima pesadilla de Largo Caballero. En el Palacio de Oriente encontrábase reunidos varios ministros con el señor Azaña comentando el hecho, mostrándose todos contrariados.

Cuando uno de los reunidos manifestó un tanto esperanzado, a pesar de la toma de Maqueda, Azaña le replicó, visiblemente contristado:

—¡Poco "ma-queda"! Así terminó la reunión, marchando todos cabizbajos por donde habían entrado. Azaña quedó solo "mascando" sus atragantos rojos.

### Radio Londres

(A las 19 y 40)

EL ACUERDO DE ADMITIR A LOS DELEGADOS ABISINOS EN LA S. DE N.

Ginebra, 23.—El acuerdo de admitir a Abisina a las deliberaciones de la Sociedad de Naciones fué tomado con cuatro votos en contra y seis abstenciones. Esta decisión ha causado gran impresión en Roma y se cree que Italia no asistirá

## Radio Nacional de Lisboa

(A las 20 y 30)

### BOLETIN DE NOTICIAS

Lisboa, 23.—Las tropas nacionalistas están bombardeando Navalcarnero.

—Los rojos abandonaron en el campo de batalla de Maqueda más de 4.000 muertos.

—Un corresponsal de la Agencia Havas da cuenta de la desastrosa situación de las fuerzas rojas en Bilbao y pueblos de Vizcaya que aun dominan. Muchos de estos milicianos están sin armas y en todos ellos se nota un gran desaliento por el final que esperan.

### LA TOMA DE TORRIJOS

La toma de Torrijos la efectuaron tres columnas. A las ocho y media de la mañana llegaron a dicho pueblo. Varios aviones marxistas trataron de impedir que entrasen en la población, pero inmediatamente apareció una escuadrilla nacionalista que los puso en fuga.

Entonces la artillería empezó a funcionar y bajo su protección fué avanzando la Infantería. En esto volvieron los aviones rojos, pero también se dieron cuenta los aviones nacionalistas que regresaron al campo de Torrijos, entablandose

a la Conferencia de los países locarnianos, suponiéndose también que abandonará la Sociedad de Naciones.

### PROCLAMAS SOBRE EL ALCAZAR

Los aviones nacionalistas arrojan proclamas sobre Toledo, diciendo a los defensores del Alcázar que sigueran resistiendo que estarían las fuerzas de Yagüe dentro de 48 horas en la ciudad.

### Radio Roma

(A las 11'45 horas)

### VARIAS NOTICIAS

Buenos Aires.—Todos los periódicos bonaerenses comentan acaloradamente el acontecimiento sudamericano del día o sea la ruptura de relaciones entre Uruguay y Madrid por el fusilamiento de tres señoras súbditas uruguayas, quienes con todos los requisitos legales y con toda su documentación en regla fueron secuestradas y fusiladas por los rojos y las autoridades no sabían, ni supieron ni hicieron nada. Todos coinciden diciendo que Madrid está en manos de la anarquía y que el gobierno en esta ocasión ha demostrado plenamente, sin duda alguna, que está desbordado, ni tiene autoridad ni el control de los partidos, ni puede dar seguridad alguna a los súbditos.

Tánger.—Rumoréase el Incidente promovido el otro día en un café céntrico entre los rojos españoles refugiados y un súbdito italiano, con ánimo de provocar incidentes. Dicen que el rojo era un agente provocador. Los elementos italianos han tomado medidas a fin de evitar estos incidentes.

### Radio Nacional de Lisboa

(A las 20 y 30)

### BOLETIN DE NOTICIAS

Lisboa, 23.—Las tropas nacionalistas están bombardeando Navalcarnero.

—Los rojos abandonaron en el campo de batalla de Maqueda más de 4.000 muertos.

—Un corresponsal de la Agencia Havas da cuenta de la desastrosa situación de las fuerzas rojas en Bilbao y pueblos de Vizcaya que aun dominan. Muchos de estos milicianos están sin armas y en todos ellos se nota un gran desaliento por el final que esperan.

### LA TOMA DE TORRIJOS

La toma de Torrijos la efectuaron tres columnas. A las ocho y media de la mañana llegaron a dicho pueblo. Varios aviones marxistas trataron de impedir que entrasen en la población, pero inmediatamente apareció una escuadrilla nacionalista que los puso en fuga.

Entonces la artillería empezó a funcionar y bajo su protección fué avanzando la Infantería. En esto volvieron los aviones rojos, pero también se dieron cuenta los aviones nacionalistas que regresaron al campo de Torrijos, entablandose

un terrible ataque en el aire. Como resultado fueron abatidos cuatro aparatos rojos, dos Breguet, un Niuporé y un Potez. A las diez de mañana las gloriosas tropas de Yagüe entraron en Torrijos. Cogieron muchos prisioneros y abundancia de provisiones y municiones. Con esta ocupación la caída de Toledo es inminente, ya que se encuentra a poco más de 20 kilómetros de Torrijos. Estas columnas han avanzado en tres días más de 50 kilómetros y han abatido cinco aparatos enemigos, habiendo destruido varias columnas marxistas compuestas de miles de hombres. Este es el resumen de tres días en este sector.

### MAS SOBRE LA TOMA DE MAQUEDA

La toma de Maqueda fué realizada conforme el plan trazado por el mando. Las tropas avanzaron por el Norte de la población, bombardeando la artillería y la aviación, cuyos aparatos volaban a 100 metros de altura solamente, lo que les permitía hacer blancos magníficos. La resistencia roja, que no fué muy brillante, degeneró ante la impetuosidad del ataque en una catástrofica huida. Los legionarios y regulares con las ametralladoras disparaban, sobre los que huían, a placer. En una distancia de dos kilómetros aparecía el campo sembrado de cadáveres marxistas.

### EN EL AVANCE POR EL NORTE

Zumaya ha sido ocupada por los nacionalistas. Esta ocupación permite abrir una línea férrea por Zumarraga. En Zumaya los comunistas habían establecido un puesto avanzado en la finca Santiago Enea, propiedad del pintor Zuloaga, que fué asesinado por los rojos. También se ha ocupado Puerto Arlaban, importante posición estratégica.

### DE NADA LES VALDRA

En Barcelona el Comité central antifascista ha ordenado a todos los industriales del ramo de vestir que entreguen en 24 horas todas las prendas de abrigo, impermeables, etc., para ser enviadas a los milicianos que combaten en los diferentes frentes. Esta misma orden ha sido también hecha a los particulares que posean esta clase de prendas, los que deben ponerlas a disposición de dicho Comité.

### EL FUSILAMIENTO DE SALAZAR ALONSO

El periódico "Política", de Ma-

### Patronato para la construcción de barridas obreras

Patronato para la construcción de barridas obreras

### Dos generosos rasgos de nuestros compatriotas

No puede pasar en silencio este Patronato dos rasgos casi simultáneos que ponen de relieve el entusiasmo que ha despertado en todos los ciudadanos la edificación de barridas obreras que resuelvan el problema de la construcción de casas económicas para el elemento obrero.

Acariciaba hace tiempo la Unión Mutua Patronal la idea de edificar grupos de tal naturaleza, y para ello existía un compromiso de cesión a precio de compra a dicha entidad de una gran extensión de terreno propiedad de los consignatarios de buques, miembros todos ellos de dicha Unión Mutua Patronal.

Circunstancia de todos conocidas no permitieron llevar tan benéfico proyecto a vías de hecho, pero tan pronto se constituyó este Patronato, los consignatarios se apresuraron a ofrecerle gratuitamente los antedichos terrenos y la Unión Mutua Patronal, no solo accedió gustosísima a anular el compromiso, sino que espontáneamente, para que la citada aportación fuera completa, comunicó a este Patronato que se honraba poniendo a su disposición cincuenta mil pesetas.

Tan generosos y espontáneos rasgos merecen no sólo por parte de este Patronato el más profundo agradecimiento, sino que perduren como muestra de altruismo y ciudadanía y por ello se acordó que la barrida que en dichos terrenos y con dichos fondos se edificó lleve el nombre de Unión Mutua Patronal.

drid, dice que el jurado que condenó a muerte al señor Salazar Alonso negó las peticiones de indulto a cadena perpetua que se pedían.

### SE INSISTE EN LA SUBLEVACION DE LERIDA

Se confirma que en Lérida se sublevó contra el Gobierno la guarnición. Esta sublevación va extendiéndose a toda la provincia.

### LO QUE INFORMA EL CORRESPONSAL DE HAVAS

El corresponsal de Havas en Talavera informa que aquella ciudad parece un hormiguero con el constante ir y venir de tropas de todas clases. A los soldados se les ve con rostro satisfecho. Los cafés están abarrotados, así como los restaurantes y fondas. Se calcula que la población militar flotante es de unas 20.000 personas. Esto hace que hoteles, garages, talleres, etc., estén completamente abarrotados. Todos estos establecimientos están requisados por la autoridad militar. El problema de dormir y comer se resuelve en la mejor cordialidad. En la plaza se notan los vestigios de los bombardeos que en los primeros días hicieron los aviones rojos que hace mucho tiempo no han hecho acto de presencia. El general Franco estuvo ayer en Talavera. Los combatientes están llenos de espíritu elevado y tanto jefes como soldados consideran que el fin de la campaña está muy próximo por la completa desmoralización en que se debaten los rojos, que no hacen más que sufrir derrota tras derrota.

—En Andalucía han sido derribados dos aviones rojos.

### Radio Roma

(A las 11'45 horas)

### VARIAS NOTICIAS

Las tropas del general Mola continúan avanzando sobre Bilbao, cuyo cerco se va estrechando.

San Juan de Luz, 23.—En el frente del Guadarrama fueron rechazados varios ataques de los marxistas que sufrieron cuantiosas bajas.

Bruselas, 23.—Continúa la información abierta con motivo del intento de contrabando de armas a favor del Gobierno de Madrid

### Radio Berlín

(A las 18)

### CRONICA DE BERLIN SOBRE LA ACTITUD DEL URUGUAY

Berlin, 23.—El Gobierno del Uruguay ha roto sus relaciones diplomáticas con Madrid. Esta decisión ha sido debida al asesinato de tres hermanas del cónsul del Uruguay en Madrid. En todo el país la indignación por estos crímenes es extraordinaria. Hace unos días estas mujeres fueron detenidas en las calles, a pesar de llevar el brazalete que indicaba su nacionalidad uruguaya. El propio hermano comentó sus investigaciones cerca del Gobierno para averiguar el paradero. No solamente no pudo conseguir ninguna respuesta satisfactoria, sino que él mismo fué detenido. Poco después se supo que las tres hermanas habían sido cobardemente asesinadas por las milicias rojas. La actitud del Gobierno del Uruguay, ante esta violación de toda clase de derecho de gentes y

### Programa del acto patriótico de mañana en el Círculo de Bellas Artes

I.—Polonesa Militar de Chopin.

Por la notable pianista, señora Vermouth.

II.—Charla sobre actualidad nacional, por el laureado pintor don José Aguiar.

III.—Andante cantabile del Cuarteto Imperial de Haydn, ejecutado por los señores R. Steinhäusser, primer violín; señora Vermouth, segundo violín; Manuel Bonnin, viola; y Francisco Bonnin (hijo), violoncello.

IV.—Apertura de la Exposición de las obras donadas por los artistas Aguiar y Bonnin, con destino a las suscripciones nacionales abiertas.

El precio de la entrada a este espectáculo, que comenzará a las seis y media, es de dos pesetas.

de falta de consideración y respeto, no solo a súbditos extranjeros sino a los propios representantes diplomáticos de la nación, no podía ser otra que la de romper toda clase de tratos con un Gobierno incapaz para impedir estos crímenes. De un Gobierno que dice luchar para defender la libertad y la democracia y tolera esta clase de asesinatos en personas indefensas e inocentes. Estos métodos, que existieron durante los días de terror rojo en Rusia, y que han sido instaurados con mayor violencia por agentes soviéticos en España. El Gobierno del Uruguay hace una advertencia a todos los países de los procedimientos y cadena de crímenes vergonzosos cometidos por los comunistas españoles.

La actitud y explicación del Gobierno del Uruguay han causado gran sensación en Ginebra. El Gobierno de Madrid pierde terreno constantemente y hasta los delegados de los gobiernos de los países simpatizantes con él, visiblemente demuestran su desagrado. La impresión dominante es que los demás países sudamericanos seguirán el ejemplo del Uruguay, rompiendo relaciones con el Gobierno madrileño.

### LEVANTAMIENTO DE MADRID CONTRA EL MARXISMO?

Madrid, 23.—El Gobierno confirma el levantamiento. Confirma (en clave) que es contra el marxismo.—Agencia Havas.

### VARIAS NOTICIAS

Londres, 23.—Sobre el Alcázar volaron siete aviones nacionalistas, los cuales arrojaron algunas proclamas, en las que decían que en el término de 24 horas serian salvados. También dejaron caer bastantes víveres.

—Hoy volaron también sobre Madrid los aviones nacionalistas, arrojando algunas proclamas, en las cuales aconsejaban a las personas de Madrid que se fijaran en las victorias del Ejército y que no se llevasen por palabrerías y mentiras de gente criminal y desalmada.

Roma, 23.—Las tropas del general Yagüe se encuentran en las puertas de Toledo, luchándose en las calles. Confírmase que la victoria en Toledo pertenecerá a los nacionalistas.

### Comandancia Militar

#### ORDEN GENERAL DEL DIA DE SEPTIEMBRE

Por ser exclusiva atribución de mi autoridad la requisición, los Cuerpos, centros y dependencias de esta plaza se abstendrán en absoluto de ejecutarla directamente y de una manera concreta la de vehículos automóviles, debiendo, en el caso de que necesiten alguno para determinado servicio especial, para el que no cuenten con elementos suficientes de los ya asignados por la Comisión de requisas, solicitarlo de mi Estado Mayor.

Los comandantes militares de las plazas por mi delegación podrán proceder a la ejecución de este servicio, dando cuenta a este Estado Mayor del número de vehículos requisados, sus características y servicio que realizan, con todo detalle.

### LA FIDELIDAD DE DOS OFICIALES DEL "MENDEZ NÚÑEZ"

El señor teniente coronel comandante militar accidental de Las Palmas, en conferencia telefónica de hoy, me dice lo siguiente:

—Se han presentado en esta plaza procedentes de Dakar, en el barco italiano "Duquesa de Aosta", el teniente de navío don Ángel Bona Orbote y alférez de navío don Manuel Guarch Rojano, que según noticias oficiales fueron designados por la tripulación del "Méndez Núñez", por votación, para que ejerciesen el mando, para lo cual fueron obligados. Dichos oficiales en el primer momento propicio, que fué el día 14, en Dakar se arrojaron al agua y embarcaron en el "Duquesa de Aosta", que les ha conducido a Las Palmas, desde donde marcharán al Ferrol para su presentación a la Supergridad.